

016
—
T
—
861 (1878.)

30
—
19076

—
T
—
861



ОБЗОРЪ
ВЯТСКОЙ ГУВЕРНИИ

ЗА 1878 ГОДЪ.

Сардыкбашской волости толпа бросилась на мѣстнаго волостнаго старшину и нанесла ему тяжкія побои. Волненія эти, вызвавшія поѣздку Губернатора по всѣмъ татарскимъ волостямъ Малмыжскаго и Уржумскаго уѣздовъ, были успокоены довольно быстро, безъ принятія какихъ либо крутыхъ мѣръ и только зачинщики буйства привлечены къ законной отвѣтственности.

Въ ночь на 11-е Сентября 1878 года бѣжали изъ Елабужскаго тюремнаго замка четыре арестанта, осужденные за убийство семи человѣкъ въ каторжныя работы на 20 лѣтъ. Побѣгъ совершенъ чрезъ взломъ пола и проломъ каменной стѣны. Изъ числа бѣжавшихъ одинъ явился самъ, а остальные, не смотря на всѣ принимавшіяся мѣры, не розысканы.

Народными бѣдствіями въ 1878 году нужно считать пожары, истребившіе въ отчетномъ году въ городахъ и селеніяхъ имущество на 418,030 руб. 63 коп., болѣе 1877 г. на 96,176 руб. $57\frac{1}{4}$ к., а также градобитія, холода, инеи и появленіе на поляхъ червя, особенно неблагопріятно отзывающіеся на урожаѣ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ хлѣбовъ, такъ: холодами и инеями истреблено хлѣба на пространствѣ 42,780 дес., на сумму около 270/т. руб., градобитіями на пространствѣ 117,285 дес., на сумму 220/т. руб. и червемъ уничтожено озимыхъ всходовъ на 38,031 десят., на сумму около 200/т. руб.; всего же повреждено хлѣба на сумму около 690/т. руб., болѣе противъ 1877 года на 521,367 руб.

НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ И ОБЩЕСТВЕННОЕ ПРИЗРѦНІЕ.

Всѣхъ врачей въ Вятской губерніи въ 1878 году было 62, менѣе предшествовавшаго года на 8, изъ нихъ состояло при врачебномъ отдѣленіи 2, уѣздныхъ 8, городовыхъ 8, заводскихъ 3, земскихъ

25, и военныхъ 3; ветеринаровъ при врачебномъ отдѣлениі 2 и земскихъ 11. Другихъ медицинскихъ чиновъ было: провизоровъ 16, лекарскихъ учениковъ при уѣздныхъ врачахъ 14, городовыхъ повивальныхъ бабокъ 12, земскихъ повивальныхъ бабокъ 77, и земскихъ фельдшеровъ 160.

На каждого врача, изъ общаго числа жителей губерніи, приходится по 40,322 человѣка обоего пола.

Лечившихся въ земскихъ больницахъ—городскихъ, уѣздныхъ, сельскихъ и въ пріемныхъ покояхъ, а также въ больничныхъ заведеніяхъ другихъ вѣдомствъ въ 1878 году было 18,802, менѣе противъ 1877 года на 10,987; изъ числа больныхъ выздоровѣло 16,672, или 88,6%, умерло 964, или 5,2% и осталось въ больницахъ въ 1879 году 1,166, или 6,2% общаго количества больныхъ.

Въ частной практикѣ врачей было больныхъ 103,547, менѣе противъ 1877 года на 11,995; изъ нихъ выздоровѣло 102,934, или 99,5%, умерло 332, или 0,3% и осталось къ 1879 году больныхъ 281, или 0,2%.

Аптеки въ Вятской губерніи было въ 1878 году 16; изъ нихъ въ Вяткѣ 3—две вольныя и одна земская; въ Орловѣ, Яранскѣ, слободѣ Кукаркѣ, Яранскаго уѣзда, Нолинскѣ, Уржумѣ, Малмыжѣ и Глазовѣ по одной земской; въ Котельничѣ, Елабугѣ, Сарапулѣ и Слободскомъ, Ижевскомъ заводѣ, Сарапульскаго уѣзда, и въ Воткинскомъ заводѣ Сарапульскаго же уѣзда по одной вольной. Аптеки, находящіяся въ городахъ Вяткѣ, были обревизованы членами врачебнаго отдѣления, а въ прочихъ городахъ губернскимъ врачебнымъ инспекторомъ и найдены въ удовлетворительномъ состояніи.

Оспопрививаніе сравнительно съ 1877 годомъ шло въ отчетномъ году удовлетворительно; такъ изъ числа родившихся 116,918 младенцевъ, осна привита 55,941 младенцу, что составляетъ почти

половину всѣхъ родившихся младенцевъ; но еще остается много принять мѣръ къ большему развитію оспопрививанія. Причины, по коимъ не была привита предохранительная оспа всѣмъ младенцамъ, были слѣдующія: недостиженіе надлежащаго возраста, наступленіе холоднаго времени, разныя болѣзни дѣтей и наконецъ противодѣйствіе родителей, особенно между раскольниками въ Глазовскомъ и Сарапульскомъ уѣздахъ, а также и недостатокъ оспопрививателей, на каждого изъ которыхъ приходится по 493 младенца. За ходомъ оспопрививанія и успѣхомъ слѣдили осенние комитеты и земство, которое заготовляло и возобновляло осеннюю лимфу и снабжало должностными инструментами оспопрививателей. Земскіе же врачи слѣдили за дѣйствіями оспопрививателей.

Сифилисъ распространенъ повсемѣстно въ губерніи, особенно же болѣе въ уѣздахъ Сарапульскомъ, Малмыжскомъ, Глазовскомъ, Орловскомъ и Вятскомъ.

Всего больныхъ сифилисомъ въ губерніи было 5,731, изъ коихъ въ городскихъ больницахъ пользовалось отъ сифилиса 2,000 человѣкъ и въ частной практикѣ врачей—3,731 человѣкъ. Изъ числа всѣхъ больныхъ сифилисомъ на одинъ Сарапульскій уѣздъ приходится 1,656 человѣкъ, или 30,7%. Свѣжихъ случаевъ заболѣванія было въ отчетномъ году только 464. Смертныхъ случаевъ, преимущественно въ третичной формѣ сифилиса, было 15.

Съ цѣлію охраненія народнаго здравія отъ сифилиса во всѣхъ городахъ и большихъ селеніяхъ производились два раза въ недѣлю осмотры проститутокъ чрезъ городовыхъ и земскихъ врачей, при чемъ оказавшіяся зараженными отправлялись въ больницы на излеченіе. Кромѣ того въ Вяткѣ съ тою же цѣлію производился еженедѣльно городовыми врачами осмотръ лицъ, забранныхъ въ полицію за пьянство. Случаи заболѣванія мужчинъ первичными припадками сифилиса боль-

шено частію были отъ сношенія съ тайными проститутками, надзоръ за коими почти не возможенъ, или весьма затруднителенъ.

БОЛЬНИЦЫ И ДОМЪ УМАЛИШЕННЫХЪ.

Всѣхъ лечебныхъ заведеній въ губерніи 51, изъ нихъ 27 больницъ, одинъ военный госпиталь въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ, одинъ военный лазаретъ въ г. Вяткѣ, 4 госпиталя на горныхъ заводахъ, 17 пріемныхъ покоевъ и одна лечебница для приходящихъ въ г. Вяткѣ. Изъ числа этихъ заведеній 14 больницъ, лечебница и одинъ военный лазаретъ находятся въ городахъ, а остальные въ уѣздахъ. Хотя число больницъ въ отчетномъ году уменьшилось на двѣ, но это не повліяло на уменьшеніе числа кроватей, которыхъ было 1178, болѣе противъ 1877 года на 39.

Въ родильномъ отдѣленіи при Вятской губернскій земской больнице число родившихся было 110, изъ нихъ правильныхъ родовъ 102 и не правильныхъ 8. Въ повивальной школѣ, состоящей при этомъ родильномъ отдѣленіи въ отчетномъ году было ученицъ 59, изъ нихъ въ теченіи года окончили курсъ съ званіемъ повитухъ 10, выбыло по собственному желанію 11, затѣмъ къ 1 Января 1879 года осталось 38 ученицъ.

Съ начала учебнаго 1878 года фельдшерскіе курсы при Вятской губернскій земской больнице, согласно постановленію губернскаго созыва, съ разрѣшеніемъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, преобразованы исключительно въ женскія. Почему на первый фельдшерскій курсъ принимались только ученицы, а второй фельдшерскій курсъ раздѣленъ на два курса—мужскій и женскій. На этихъ курсахъ въ 1878 году состояло 57 человѣкъ (учениковъ 28, и ученицъ 29); изъ общаго числа ихъ выдержали экзаменъ на званіе фельдшеровъ 10, выбыло по собственному желанію 16 человѣкъ (11 учениковъ и 5 ученицъ). Затѣмъ ос-

талось къ 1879 году 31 (учениковъ 11 и ученицъ 20). Состоящимъ на этихъ курсахъ бѣднѣйшимъ учащимся назначались земствомъ стипен-діи отъ 5 до 10 рублей въ мѣсяцъ.

Больныхъ, одержимыхъ душевными болѣзнями, въ 1878 году было на испытаніи, въ домѣ умалишенныхъ по распоряженію судебныхъ мѣстъ, 110 человѣкъ, и на излеченіи 31, изъ нихъ выбыло совершенно выздоровѣвшихъ 21, не вполнѣ выздоровѣвшихъ но съ улучшеніемъ 9, отдано на попеченіе родственникамъ 12, умерло 14 человѣкъ. Затѣмъ къ 1-му Января 1879 г. осталось больныхъ душевными болѣзнями 85 ч.

Кромѣ означенныхъ лечебныхъ заведеній въ 1878 году продолжалъ свои дѣйствія выдѣлкой лазаретъ Вятскаго мѣстнаго управлениія об-щества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ въ Яссо—Киши-невскомъ районѣ, Херсонской губерніи, въ селѣ Елисаветградѣ, въ прежнемъ размѣрѣ, на 300 кроватей; но вслѣдствіе послѣдовавшаго распоряженія о расформированіи лазаретовъ общества въ сказанномъ рай-онѣ, Вятскій лазаретъ закрылъ свои дѣйствія послѣднимъ—15 Сентября 1878 года.

Съ 1-го Января 1878 года до возвращенія личнаго состава лаза-рета въ Вятку, на содержаніе этого лазарета, изъ средствъ мѣстнаго управлениія, израсходовано 67,359 руб., 77 к.

Больныхъ въ лазаретѣ въ продолженіи 1878 года было 1,298, ко-торыми проведено въ лазаретѣ 51,073 больничныхъ дня; изъ числа больныхъ умерло 36 человѣкъ, или 2,8%.

ЭПИДЕМИИ И ЭПИЗООТИИ.

Болѣзни эпидемическія, появившіяся въ 1878 году въ Вятской губерніи, были: скарлатина, корь, коклюшъ, тифъ, сибирская язва, гидрофобія и кровавый поносъ.

Скарлатина, въ формѣ эпидеміи, существовала въ 1878 году

въ г. Вяткѣ и въ уѣдахъ—Вятскомъ, Слободскомъ и Глазовскомъ. Всѣхъ больныхъ было 275, изъ нихъ умерло 48, или 17,4%. Самый болѣшій процентъ смертности выпалъ только на Слободскій уѣздъ, а именно 22,6%.

Корь эпидемически распространялась только въ Слободскомъ уѣздѣ, гдѣ заболѣвшихъ было 279, изъ нихъ умерло 12; лѣтомъ несолько случаевъ было въ Малмыжскомъ уѣздѣ, гдѣ заболѣло 16, умерло 2 и въ городѣ Вяткѣ было больныхъ корью только 6. Всего же больныхъ корью было 301, изъ нихъ умерло 14, или 4,7%.

Коклюшъ сначала появлялся въ Воткинскомъ заводѣ, Сарапульского уѣзда, а затѣмъ въ Елабужскомъ и Нолинскомъ уѣздахъ и имѣлъ весьма благопріятное теченіе. Изъ 1,201 заболѣвшихъ умерло только 3.

Тифъ существовалъ въ отчетномъ году почти повсемѣстно въ губерніи, за исключеніемъ Елабужского уѣзда и городовъ Орлова, Котельнича, Нолинска, Уржума, Слободскаго и Глазова, выражаясь въ формахъ сыпного, брюшного и возвратнаго.

Сыпной тифъ господствовалъ надъ другими формами тифа, появившись въ началѣ года съ прибытіемъ въ губернію пленныхъ турокъ, отъ коихъ переходилъ на конвойныхъ нижнихъ чиновъ, а потомъ и на мѣстныхъ жителей. Всѣхъ заболѣвшихъ сыпнымъ тифомъ было 2,416 человѣкъ, умерло 295, или 12,2%.

Брюшной тифъ существовалъ только въ Глазовскомъ уѣздѣ, гдѣ заболѣло 33, умерло 4, или 12,2%.

Возвратный тифъ существовалъ только въ Вяткѣ, преимущественно между арестантами и всѣхъ больныхъ было 184, изъ коихъ умерло 7, или 3,8%. Причины повсемѣстнаго развитія тифа въ губерніи были отчасти мѣстныя, вслѣдствіе дурныхъ гигіеническихъ условій домашней обста-

новки, бѣдности и нечистоты; но развитіе тифа въ Вяткѣ было единственно вслѣдствіе заноса заразы военно-плѣнными турками.

Сибирская язва проявлялась на людяхъ вслѣдствіе зараженія отъ больныхъ животныхъ, или отъ обращенія съ кожами, чаще на кожевенныхъ и скорняжныхъ заводахъ.

Всѣхъ заболевшихъ сибирскою язвою было 54, изъ коихъ умерло 5, или 9,13%.

Кровавый поносъ эпидемически существовалъ преимущественно въ Іюль и Августѣ мѣсяцахъ въ уѣздахъ: Вятскомъ, Глазовскомъ, Нолинскомъ, Малмыжскомъ и въ г. Вяткѣ. Вездѣ имѣлось благопріятное теченіе и общая смертность отъ него весьма не велика: изъ 1,157 умерло 21, или 1,8%; но въ частности % смертности довольно велика только въ Вятскомъ военному лазаретѣ, гдѣ изъ 10 заболевшихъ умерло 5, или 50%; впрочемъ эта смертность въ лазаретѣ объясняется тѣмъ, что кровавымъ поносомъ преимущественно болѣли военно-плѣнные турки, изнуренные походомъ и болѣзнями.

Прибывшія въ Вятку партии военно-плѣнныхъ турокъ составляли главный контингентъ тифозныхъ больныхъ въ земской больницѣ и военному лазаретѣ и увеличили собою значительно % смертности, такъ что изъ заболевшихъ тифомъ въ Январѣ мѣсяцѣ 266 человѣкъ умерло 38, или 14,37%, а въ Февралѣ изъ 84 умерло 23, болѣе 25%. Вслѣдствіе сего, въ видахъ предупрежденія развитія тифа между городскимъ населеніемъ, губернскимъ начальствомъ было сдѣлано распоряженіе: 1) чтобы трупы умершихъ турокъ отъ тифа и другихъ заразительныхъ болѣзней, на основаніи 926 ст. XIII тома Св. Зак. издан. 1857 г., зарывались глубиною не менѣе $2\frac{1}{2}$ аршинъ; 2) общихъ могилъ, въ предупрежденіе скопленія въ большой массѣ гнилостныхъ испареній, недопускать и 3) надъ могилами дѣлать болѣе высокія насыпи, а съ наступленіемъ весны все турецкія могилы тщательно

залить известью на средства городского общественного управления. Затемъ губернскимъ комитетомъ общественного здравія были указаны городскому общественному управлению разныя мѣры къ предупрежденію развитія эпидемическихъ болѣзней и, на основаніи этого указанія, изданы городскою думою обязательныя постановленія.

При появлѣніи новальныхъ болѣзней комитеты общественного здравія принимали къ прекращенію ихъ, присодѣйствіи земства и городовъ, указанныя во врачебномъ уставѣ медико-полицейскія мѣры, командировавъ на мѣста врачей и фельдшеровъ, которые, совмѣстно съ полиціею, принимали цѣлесообразныя мѣры къ скорѣйшему прекращенію и ограниченію распространенія этихъ болѣзней.

Эпизоотія. Въ 1878 году на домашнихъ животныхъ обнаруживались слѣдующія болѣзни: чума рогатаго скота, сибирская язва, повальное воспаленіе легкихъ, сальпъ, новальные катарры, инфлюэнція, чесотка, тифъ на лошадяхъ и бѣшенство, которыя были или заносныи изъ другихъ губерній, или развивались самостоятельнно.

Чума рогатаго скота существовала въ Сарапульскомъ, Глазовскомъ, Нолинскомъ, Малмыжскомъ и Слободскомъ уѣздахъ; но преимущественно въ г. Сарапулѣ и въ Сарапульскомъ уѣздѣ, где больныхъ чумою было 629 штукъ, которыя все пали. Главною причиной появленія чумы были зараженные кожи; распространеніе же болѣзни послѣдовало по преимуществу вслѣдствіе сообщенія скота на выгонныхъ поляхъ. Всѣхъ больныхъ чумою въ губерніи было 729, изъ коихъ выздоровѣло только 3, или 0,4% и пало 726, или 99,6%.

Сибирская язва существовала въ уѣздахъ: Вятскомъ, Орловскомъ, Котельническомъ, Яранскомъ, Нолинскомъ, Уржумскомъ, Малмыжскомъ, Елабужскомъ, Глазовскомъ и Слободскомъ.

Всѣхъ больныхъ сибирскою язвою въ губерніи было: 3,961 (2,791 лошадь и 1,170 рогатаго скота), выздоровѣло 2,492 (1,785 лошадей и

707 рогатаго скота) и пало 1,469 (1,006 лошадей и 463 рогатаго скота), т. е. 36,6%.

Повальное воспаление легкихъ рогатаго скота появилось въ концѣ Июня въ одномъ селеніи Пьяноборской волости, Елабужскаго уѣзда. Изъ 176 больныхъ выздоровѣло 28 и пало 148, или 84,8%.

Санъ существовалъ въ уѣздахъ Вятскомъ, Нолинскомъ, Уржумскомъ и Сарапульскомъ. Больныхъ было 16 головъ лошадей, которыхъ или пали, или были убиты.

Повальные катарры и инфлюенсія существовали въ уѣздахъ: Вятскомъ, Нолинскомъ, Сарапульскомъ, Глазовскомъ и Малмыжскомъ. Причиною этой болѣзни были рѣзкія перемѣны температуры воздуха. Изъ 504 больныхъ лошадей выздоровѣло 467 и пало 37, или 7,3%.

Чесотка обнаруживалась на лошадяхъ и рогатомъ скотѣ въ уѣздахъ: Вятскомъ, Малмыжскомъ, Орловскомъ, Котельническомъ, Елабужскомъ, Сарапульскомъ и Глазовскомъ. Больныхъ было 282 головы (219 лошадей и 63 рогатаго скота), выздоровѣло 233 (171 лошадь и 62 рогатаго скота), пало 3 (2 лошади и 1 рогатаго скота).

Тифъ существовалъ въ Глазовскомъ уѣздѣ и причиною этой болѣзни была недоброкачественность корма.

Бѣшенство. Случаи этой болѣзни обнаружены въ Глазовскомъ уѣздѣ и появлялись вслѣдствіе укушенія бѣшеными животными.

Общее число всѣхъ заболевшихъ повальными болѣзнями животныхъ по губерніи было 5,672 (3,530 лошадей и 2,142 рогатаго скота), выздоровѣло 3,223 (2,423 лошади и 800 рогатаго скота), пало 2,403 (1,061 лошадь и 1,342 рогатаго скота) и осталось къ 1-му Января 1879 г. больныхъ 46 лошадей. Къ прекращенію этихъ болѣзней принимались указанныя закономъ и наукой мѣры.